METODO ANALITICO

Para determinar el valor de las componentes de manera analitica observemos que se forma
un triangulo rectangulo al proyectar una linea hacia el eje de las x y otro al proyectar una linea

hacia el eje de las “y”.

Las componentes perpendiculares del vector Fr seran: para Fx el cateto adyacente y para Fy
el cateto opuesto al angulo.
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Si en un plano tenemos tres vectores,
rectangulares.
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Para sacar las componentes tenemos
Y Fx =Fxi+Fxo+FXs X Fy=Fyi+Fy2+Fys

Para determinar la fuerza resultante tenemos

FR:\KZ Fx) + (Z FY)

Para determinar el angulo tenemos
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X Fy
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oc=tan’




Ejemplo 1. En un carrito de juguete se amarran tres cuerdas, tres nifios colocan sus juguetes
y empiezan a jalar el carrito hacia el frente. Aplicando las siguientes fuerzas coplanares.

N
F9=4.1N F1=18N
0 1% 51° S
77°
F3=6.2N
S

Construimos una tabla de fuerzas, para sacar sus componentes en “X” y “Y”

F

0 Fcos6 Fsen®

ZFx= ZFy=

En la columna 1, copiamos el valor de cada fuerza sin modificarlo.

En la columna 2, colocamos el valor del angulo segun el cuadrante donde se encuentre.

0=>51° 180° - 19° = 161°
Q=T 360° - 77° = 283°
A J
F 0 Fcos6 Fsen®

1.8N | 51°

4.1N | 161°

6.2N | 283°

SFx= SFy=

En la columna 3, realizamos el producto de la fuerza por el coseno del angulo.



En la columna 4, realizamos el producto de la fuerza por el seno del angulo.

F 0 Fcos6 Fsen®
1.8N | 51° 1.132N 1.398N
41N | 161° -3.876N 1.334N
6.2N | 283° 1.394N -6.041N

2Fx= 2Fy=

En la columna 5, realizamos la suma de las fuerzas tanto en “X” como en “Y”

F 0 Fcos6 Fsen®
1.8N | 51° 1.132N 1.398N
41N | 161° -3.876N 1.334N
6.2N | 283° 1.394N -6.041N

2Fx=-1.350N 2Fv=-3.309N

Localicemos en el plano las fuerzas resultantes
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Como podemos observar se forma un triangulo, por lo tanto, calculemos la fuerza resultante,

mediante la siguiente expresion.

e (R (SR

Sustituimos

FR:\/(-1 305N)2+(-3.309N)2=
Fr=y1 703N2+10 940N2=

Fr=v 12.652N2=

Fr=v12.652=3.556

Calculemos el angulo de la fuerza resultante.

-1.350N
tanoc= =

Fr=vN2=N

P oc=tanr'=0 407

Fr=3.556N

«=22.19°




Ejemplo 2. Mediante el método analitico, determina la fuerza resultante y el angulo que forma
con respecto al eje de las “x”. Si cuatro fuerzas coplanares se aplican a un objeto.

F1=3.5N, 30° NE

F2=2.5N, 25° NO

F3=5.5N, 62° SO

F4=1.5N, S

Ubicamos los vectores en el plano cartesiano
N N N

F1=3.5N F1=3.5N
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F1=3.5N F1=3.5N
F2=2 5N F2=2.5N
A A 5 | 30°
o 25 30 ¢ 0 2 0 [
62° 62
F4=1.5N
F3=55N F3=65N |
S S

Sustituimos los valores en la tabla de fuerzas.

En cada cuadrante hay una regla diferente
a) En el cuadrante I, el angulo se queda igual.
b) En el cuadrante Il, a 180° le restamos el &ngulo
c) En el cuadrante lll, a 180° le sumamos el angulo
d) En el cuarto cuadrante, a 360° le restamos el &ngulo

F « Fcos Fsen
3.5N | 30°
25N | 155°
5.5N | 242°
1.5N | 270°
2Fx= 2Fv=




Calculemos los valores de la columna 3y 4

F o Fcos Fsen
3.5N | 30° 3.03N 1.750N
25N | 155° -2.26N 1.050N
5.5N | 242° -2.58N -4.856N
1.5N | 270° 0 -1.500N

2Fx=-1.810N 2Fy=-3.556N

2Fx

2Fy | ;
Fr

A 4

Calculemos el valor de la fuerza y el &ngulo correspondiente.

e R ()

2

Fr=+/(-1.810N)2+(-3.556N)2=

Fr=y3.276N2+12 645N2=

Fr=v 15.921N2=

Fr=v15.921=3.990

-1.810N _

o= —
tan -3.556N

Fr=vN2=N

oc=tan'=0.508

Fr=3.990N

«=26.97°



Ejemplo 3. Observa la figura y mediante el método analitico, encuentra la fuerza resultante de
las siguientes fuerzas concurrentes, asi como el angulo que forma con respecto al eje de las

[{Nge ]

X

F1=7.5N, 73° NE
F2=4.5N, 64°NO
F3=9.0N, O
F4=5.5N, S
Fs=2.5N, 29°SE

N Fi=7 5N
F2=4 56N
: 73°
WSUPR .
Fa=9.0N 29
Fs= 25N
13
Fa=5 5N
S
F o< Fcos Fsen
75N | 73° 2.192 7.172
4.5N 116° -1.972 4.044
9.0N | 180° -9.000 0
5.5N 270° 0 55
25N | 331° 2.186 -1.212
2Fx= -6.594 2Fv= 4.504
A
Fr
2Fy
2Fx
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e (50 (TR

Fr=y/(-6 594N)2+(-4 504N)2=
Fr=v43 480N2+20 286N2=




Fr=1/63.766N2=

Fr=v63766= Fr=VN2=N Fr=7.985N
-4 504N
tano= ———= o«=tan'=0.683 «=34.33°




